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Adnotare. În prОzОnta ХuМrarО sО МОrМОtОază proЛХОma НОsprО МamОrОХО НО supravОghОrО i sОМuritatОa soМiОtății 
МontОmporanО ПiinН struМturată în: introНuМОrО, tОhnoХogia МamОrОХor НО supravОghОrО în soМiОtatОa moНОrnă, 
avantajОХО i НОzavantajОХО ПoХosirii МamОrОХor de supraveghere, bibliografie. 
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1. Introducere 

De i în fiecare societate pОrsistă Пrica de criminali, hoți, violatori, oferi care conduc 

iХОgaХ sau aХtО motivО МarО pun în pericol securitatea publică sau chiar națională, se pare că 
МОХ mai tОmut inamiМ în civilizațiile avansate ale planetei este terorismul. După actele de 

terorism din jurul lumii, securitatea a fost pusă sub semnul întrebării. Aeroporturile, zonele 

de tranzit, străzile, zonele comerciale au fost împсnzite de camere de supraveghere de ultima 

generație. Cu toate că alergia la alune omoară mai mulți oameni decсt terorismul în SUA, 
propaganНa i măsuriХО ХuatО în îmbunătățirea securității au ajuns la ordinul miliardelor de 

dolari. Se justifică oarО efortul financiar considerсnd problemele reale ale societății ? Acest 

boom al investițiilor în securitate în societățile dezvoltate după toată propaganda legată de 

terorism a fost o masură bună sau nu ? [1, 2, 5]. 

Chiar i în Republica Moldova se observă acest trend. Străzi, locuri comerciale pline 

de camere speed dome sau miМi i mari МomОrМianți care î i alocă buget pentru această 

tehnologie de sisteme de supraveghere video. Să fie societatea modernă o junglă în care ne 

temem de prădători la tot pasul sau să privim totul ca o măsură de precauție ?  

2.ăTehnologiaăcamerelorădeăsupraveghereăînăsocietateaămodern  
τ rОțea instalată de camere de supraveghere pО străzile ora elor i în locurile publice 

cre tО ansОХО НО a prinНО un МriminaХ i poate genera o cantitate mare de dovezi. De asemenea, 

pentru mulți cetățeni poate reprezenta un sentiment de siguranță, cu gсndul că „Лaieții răi” 
sunt supravОghОați. Totusi, adepții МonПiНОnțialității i alți cetățeni trec cu greu peste ideea că 

li se monitorizează fiecare mi care în locurile publice. 

Totu i, programele soft de recunoa tere a feței i alte tehnologii de ultima generație 

fac din camerele de supraveghere un adevărat aliat al organelor legii. În momentul de față, 

aceste softuri pot detecta i căuta automat după informații vitale, precum fața specifică a unei 

persoane, creсnd de asemenea o bază de date uria ă. 



Să luăm Мa ОбОmpХu Нouă atentate criminale, precum cel din LonНra (2005) i Boston 

(2013). În cazul Boston, autoritățile au colectat imagini de la sistemele de supraveghere 

guvernamentale, privatО i ale fotografiilor făcute cu smartphone-ul. În 3 zile, cei de la FBI 

au realizat portretul a 2 suspecți, comparativ cu cazul din Londra, cсnd miilor de anchetatori 

le-au luat săptămсni să verifice imaginile sistemelor CTTV ale ora ului. La o diferență de 8 

ani se observă progrОsО МХarО НО soПtаarО i algoritmi în ceea ce prive te tehnologia camerelor 

de supraveghere. 

•  Londra. În marile ora e ale lumii, în vremea terorismului, cineva veghează în 

majoritatОa timpuХui. CamОrОХО ПoХositО în Londra sunt parte a sistemului de supraveghere 

detaliat i soПistiМat „Ring oП StООХ”, Мare combină aproape jumătate de milion de camere de 

supravОghОrО, ЛХoМajО rutiОrО i cititoare de înmatriculare pentru a monitoriza inima ora ului. 

Instalat în anul 1998, acest sistem este unul dintre cele mai avansate din lume i permite 

autorităților să monitorizeze pe oricine intră sau iese din centrul Londrei. 

Totu i în ceea ce prive te eficiența acestor camere sunt încă semne de nelini te. În anul 2008 

doar o crimă a fost rezolvată pentru fiecare 1000 de camere, conform datelor comunicate de 

poliție, iar costul sistemului de supraveghere a costat 800 milioane dolari în ultimii 4 ani. 

• NewYork. Conceput după modelul londonez, în New York (Manhattan) sunt 

monitorizatО 4000 НО МamОrО i МititoarО НО înmatriculare. Proiectul folose te date de la 

camerele private, cсt i cele publice, fiind monitorizate 24h de NYPD. Folosind tehnologia 

de detecție facială i de obiecte, poliția poate monitoriza populația i ma iniХО pО o supraПață 

de 2,7 km pătrați în Manhattan i chiar să detecteze pachetele nesupravegheate. Investiția de 

150 milioane dolari include, de asemenea, un număr de detectori de radiații i blocaje 

automate ale străzii, care pot fi utilizate în caz de urgență pentru stoparea traficului. 

 
Fig. 1. TОhnoХogia НО rОМunoa tОrО a ПОțОХor 



• Boston. Sistemul de supraveghОrО Нin Boston ОstО mai miМ НОМсt cel din Londra i 

New York, chiar dacă aМОst ХuМru sО poatО sМhimЛa în curсnd. În anul 2007, numărul declarat 

al camerelor a fost de 55. De atunci însă, sistemul a fost extins, iar autoritățile nu vor sa 

comenteze în legătură cu scopul aplicării lor. 

Acestea sunt cсteva exemple de ora О aХО Хumii în care se folose te cu succes 

tehnologia supravegherii video, chiar dacă există i critici asupra eficienței lor i a costurilor 

ridicate. O altă problemă cu care se confruntă autoritățiХО ОstО МОa ХОgată de descurajarea 

infractorilor înainte de a efectua infracțiunea. Se pare că nici tehnologia de ultimă generație 

nu are efect de împiedicare. 

Volumul, caХitatОa МamОrОХor prОМum i a senzorilor camerelor de supraveghere video 

sunt perfecționate treptat, astfel încсt supraveghează ora ele, avansează la recunoa terea feței 

i a obiectelor pentru perfecționarea calității datelor. 

„DОsМriОm tot МО ОstО într-un viНОo i mai apoi stocăm informația într-o bază НО НatО” 
a comunicat Al Shipp, CEO al unei companii (3VR) din San Francisco care produce aceste 

tehnologii de detecție a feței. 

Acest soft poate identifica obiectele după formă, mărime i culoare. Poate citi plăcuțele 

de înmatriculare a ma inilor i a le recunoa te. Cсnd este vorba de persoane, programul poate 

detecta sexul, vсrsta aproximativă, starea mentală i alte informații demografice relevante. 

Folosind mai multe camere, se pot monitoriza tiparele persoanОХor i cсteva comportamente. 

Focusează automat cu zoom fața oricărОi pОrsoanО i le identifică după cсteva trăsături umane, 

precum distanța dintre ochi sau forma nasului. 

Toate aceste informații sunt stocate într-o bază de date. Astfel metoda traditională în 

care un investigator căruia îi lua ore nesfăr ite de vizionare pentru a investiga un caz, poate fi 

rezolvată Мu ajutoruХ soПtuХui într-un minut. 

De exemplu, se pot efectua căutări pentru orice persoană care a intrat în magazinul M  

întrО orОХО 8 i 11 al unei seri specifice, să se extragă timpii în care ma ini specifice au intrat 

i au iesit dintr-o parcare sau imagini despre fiecare persoană care a intrat într-o МХădire de-a 

lungul unui an. 

3.ăAvantajeleă iădezavantajeleăfolosiriiăcamerelorădeăsupraveghere 
 Tehnologia este ca un cuțit cu două tăi uri. A a cum inovațiile i îmbunătățirile pot 

avОa muХtО ЛОnОПiМii, însă la fel de bine pot fi folosite pentru a crea probleme [4]. 

Camerele de supraveghere reprezintă una dintre cele mai bune inovații ale tehnologiei 

moНОrnО i pot fi folosite atсt în case, cсt i în birouri, instituții puЛХiМО ОtМ. Au devenit 

populare ca o măsură de securitate eficientă datorită numeroaselor avantaje pe care le oferă. 

Dar, la fel ca alte invenții, camerele de securitate au i cсteva dezavantaje.  

Avantajele folosirii camerelor de supraveghere sunt: 

a) Împiedică infracțiunile. Acesta este cel mai mare beneficiu al instalării camerelor 

de securitate. Odată plasate puteți observa efectul pe care îl au asupra oamenilor. Chiar dacă 
sunt pusО НisМrОt, vОi începe să tО simți puțin mai în siguranță. 



Indiferent că instalați camerele la domiciliu sau la locul de muncă, puteți preveni 

frecvența infracțiunilor. Simpla prezență a camerelor intimidează persoanele care ar dori să 

producă vre-un prОjuНiМiu ЛunuriХor Нvs, tiind că identitatea lor va fi dezvăluită. Indiferent 

dacă întсmpinați probleme de furt, punctualitate sau productivitate, camera de supraveghere 

vă poate oferi soluțiile. 

b) Obține dovezi. Avсnd camere instalate în locuri strategice, puteți monitoriza 

acțiuniХО i cuvintele oamenilor în timpul unui eveniment. Camerele moderne nu sunt 

prОvăzute doar cu rezoluții de înaltă calitate, ci i cu funcționalități auНio. ImaginiХО МХarО, 
împreună cu un sunet perfect, le fac mai eficiente decсt oricсnН. AМОst ХuМru ОstО utiХ în special 

atunci cсnН О vorЛa НО o aМțiune juridică, în care martorul nu î i poate aminti un detaliu 

important sau să furnizeze o descriere corectă. 

c) Menține înregistrările. Dacă trebuie să Мunoa tОți НОtaХii НОsprО МО s-a întсmpХat în 

aПara МasОi Нvs sau a ЛirouХui în urmă Мu Мсteva săptămсni poți vОriПiМa înrОgistrăriХО. 
CamОrОХО păstrОază i documentează tot ceea ce văd în mod sistematiМ, aНiМă în funcție de 

Нata i ora evenimentului. Indiferent dacă este vorba de o infraМțiunО sau МОva minor, МamОra 
înregistrează făcсnd u or investigarea incidentului. 

Dezavantajele folosirii camerelor de supraveghere sunt: 

a) Confidențialitatea este o problemă. Au existat cazuri în care camerele de securitate 

au stсrnit МontrovОrsО în cazul instituțiiХor, НОoarОМО angajații i-au exprimat nОmuХțumirea de 

a fi sub supraveghere constantă fără pОrmisiunОa Хor i au invoМat motivuХ „încălcarea vieții 
privatО”. CritiМii susțin că au fost ofensați că sistОmОХО НО sОМuritatО să ПiО pХasatО în Лirouri i 

au susținut că aМОst ХuМru înseamnă că angajatorul insinuează sau este deja convins că angajații 
nu sunt cinstiți i vor face ceva necinstit, motiv pentru care activitățile lor să fie înregistrate. 

 
Fig. 2. ProЛХОmО ХОgatО НО МonПiНОnțiaХitatОa viОții privatО 



AМtivi tii ХiЛОrtățiХor МiviХО sunt îngrijorați НО ПОХuХ în МarО sО poatО aЛuza НО aМОastă 
tehnologie. Cu МamОrОХО Нin ora ОХО Хumii, toatО МonОМtatО Хa aМООa i Лază НО НatО, mi МarОa 
unОi pОrsoanО poatО Пi monitorizată НО-a ХunguХ ХoМațiiХor, țăriХor Мhiar i МontinОntОХor. 

„σО pХaМО să МrОНОm Мă Обistă o oarОМarО intimitatО în viОțiХО noastrО, în МarО să mОrgОm 
în ХoМuri unНО proЛaЛiХ nu Нorim Мa guvОrnuХ să tiО” a НОМХarat un apărător aХ ХiЛОrtățiХor 
civile. 

τ aХtă îngrijorarО ОstО iНОntiПiМarОa grО ită a suspОМțiХor. CОi МarО МonМОp astПОХ Нe 

sistОmО rОМunosМ Мă Обistă proЛaЛiХitatОa НО МomitОrО a ОroriХor i aПirmă Мă PC-urile nu sunt 

aМoХo pОntru a rОzoХva proЛХОma, Мi să asistО invОstigatorii prin înХăturarОa inПormațiiХor 
inutile. 

CamОrОХО НО sОМuritatО au stсrnit МontrovОrsО i în RОpuЛХica Moldova. La 9 octombrie 

2014, Vitalie Nagacevschi, prОşОНintОХО AsoМiaţiОi „Jurişti pentru Drepturile τmuХui”, a cerut 

ministrului de Interne Нin pОrioaНa în МarО Оra implementat sistemul, Dorin Recean, ca acesta 

să intОrziМă ОбpХoatarОa МamОrОХor Хa traПiМ, întruМсt aМОstОa ar rОprОzОnta o „imixtiune în viaţa 

privată a membrilor asociaţiei, dar şi a altor persoane care sunt filmate/fotografiate de 

camere. Orice imixtiune în viaţa privată urmează să fie prevăzută de lege şi justificată 

conform prevederilor Convenţiei pentru apărarea drepturilor omului şi libertăţilor 

fundamentale. Aparent, nici o lege nu prevede instalarea şi modalitatea exploatării camerelor 

de supraveghere a circulaţiei rutiere, precum şi modalitatea captării, stocării, utilizării 
imaginilor capturate, fapt care ne încalcă dreptul la respectul vieţii private” [3]. 

PОntru Мă ministruХ nu a intОrzis ОбpХoatarОa МamОrОХor, a urmat un proМОs НО 
juНОМată. LitigiuХ a Нurat puțin pОstО 2 ani, Нupă МО CurtОa НО ApОХ Chi inău Хa 12 ianuarie 

2017, a decis Мă sistemul de monitorizare video a traficului rutier instalat pe străziХО din 

Republica Moldova este legal. 

b) Poate fi o afacere costisitoare. În timp ce unele sisteme nu sunt costisitoare din 

cauza calității lor, cele profesionale costă sute sau chiar mii de dolari, în funcție de 

МaraМtОristiМiХО i de număruХ НО МamОrО i sisteme de monitorizare pe care le cumpărați. 
InstaХarОa i mentenanța lor presupun costuri adăugate. 

c) Nu pot opri furtul. Camerele permit utilizatorilor să înregistreze imagini pentru 

vizionarea ulterioară i să fie folosite pentru pedepsirea infractorilor. Cu toate acestea, ele nu 

pot opri o acțiune în desfă urare. Nu alertează vecinii sau poliția ca un sistem de alarmă. AМОst 
ХuМru înseamnă că veți suПОri piОrНОri Мhiar i atunci cсnd ajungeți la proces. 

σОМătсnН Хa НОzavantajОХО МamОrОХor НО supravОghОrО, ОХО pătrunН tot mai muХt în viața 
soМiОtății moНОrnО, în partiМuХar, ОХО au НОvОnit МОva oЛi nuit în instituțiiХО supОrioarО НО 
învățămсnt Нin RОpuЛХiМa MoХНova. PraМtiМ ПiОМarО univОrsitatО posОНă sistОmО НО 
supravОghОrО viНОo, pОntru МarО au Пost ОХaЛoratО i rОguХamОntОХО rОspОМtivО în МonПormitatО 
Мu ХОgisХația în vigoarО, în МarО sunt stipulate: scopul, zonele de supraveghere, limitarea 

sМopuХui, МatОgorii spОМiaХ НО НatО Мu МaraМtОr spОМiaХ, aММОsuХ Хa НatОХО Мu МaraМtОr pОrsonaХ i 



НОzvăХuirОa aМОstora, protОМția sistОmuХui inПormationaХ НО НatО Мu МaraМtОr pОrsonaХ în МarО 
sunt stocate (prelucrate) imaginile video  etc. [6, 7, 8, 9]. 

σОМătсnН Хa rОguХamОntОХО aproЛatО, Хa ХОgisХația în vigoarО, Хa avantajОХО i 
НОzavantajОХО МamОrОХor НО supravОghОrО, o întrebare totu i rămсnО НОsМhisă: “TОhnoХogia НО 
viitor a camerelor de supraveghere va fi dedicată siguranței unei societăți sau controlului 

maselor ?” 

 

Bibliografie 

1. σaО I., PОtrОsМu M. G. TОhnoХogii în ПaЛriМaţia asistată НО МaХМuХator. Editura 

UnivОrsităţii Нin PХoiОşti, 2003. 

2. Nae I., Petrescu M. G., Bucuroiu R. Tehnici moderne în conducerea i supravegherea 

proceselor tehnologice. Editura Universității Нin PХoiО ti, 2010. 
3. ГiaruХ НО GarНă. 12 ianuarie 2017. 

4. https://www.hdsupraveghere.ro/.  

5. https://www.securitatesiprotectie.ro/. 

6. RОguХamОntuХ UnivОrsității НО Stat Нin TiraspoХ privinН supravОghОrОa prin mijХoaМО 
video. Aprobat prin Decizia Senatului UST din 28.11.2017, 7 p. 

7. RОguХamОntuХ privinН asigurarОa sОМurității informaționaХО i utiХizarО a rОsursОХor 
sistemului НО МomuniМații i inПormatiМă aХО ArmatОi σaționaХО. AnОбă Хa orНinul 

MinistruХui Apărării nr. 114 Нin 12.03.2015, 32 p. 
8. RОguХamОnt privinН supravОghОrОa prin mijХoaМО viНОo în МaНruХ InstituțiОi PuЛХiМО 

”UnivОrsitatОa TОhniМă a MoХНovОi”. AproЛat Хa ОНința SОnatuХui UTM Нin 
24.11.2015, proces-verbal nr.3, 10 p. 

9. Regulament privind supravegherea prin mijloace video. AproЛat Хa ОНința SОnatuХui 
ASEM din 24.12.2014, proces-verbal nr. 3, 9 p. 

 

 

UNELEăMODALIT IăDEăA DEFINI SUBCATEGORIILE SEMIREFLEXIVE 
Dumitru Botnaru, dr. hab., prof. univ. 

CatОНra AХgОЛră, GОomОtriО i TopoХogiО, UST 
Rezumat. SО ОбaminОază МсtОva mОtoНО НО НОПinirО a suЛМatОgoriiХor sОmirОПХОбivО: A-semireflexivitatea, 

sОmirОПХОбivitatОa inНuМtivă i ПunМtoriaХă. 
Abstract. Some methods for defining semi-reflexive subcategories are examined: A-semireflexivity, inductive 

and functorial semireflexivity. 

 

1. Introducere 
În МatОgoria spațiiХor ХoМaХ МonvОбО HausНorПП C2V  sО ПiбОază o suЛМatОgoriО rОПХОМtivă 

L cu functorul respectiv l: C2V →L i МХasa НО ЛimorПismО  ɛL ={e∊Epi│l(e) ∊Iso }. 
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